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Rolul profesorului de matematică în cadrul lecţiei 
Prof. Marinel ZAHA 

Specialitatea: MATEMATICA 
Activitatea profesorului la fiecare lecţie se concretizează 

sub forma unor recomandări date sub titlul „Decalogul pro-
fesorului”.  

1. Să fie interesat de subiect. În lecţie, orice stare a pro-
fesorului se trasmite şi elevului. Profesorul nu trebuie să fie 
plictisit de subiectul care îl 
predă, trebuie să-l considere 
interesat chiar dacă acesta 
este simplu sau a fost pre-
zentat la numeroase generaţii 
de elevi. Profesorului trebuie 
să-i placă să lucreze cu elevii 
matematică, să-i facă plăcere 
munca în profesiunea aleasă. 

2. Să stăpânească su-
biectul. 

Este de la sine înţeles că 
orice metode ai alege, orice 
mijloace ai folosit în predare, 
nu poţi să-l faci pe elev să 
înţeleagă un conţinut pe care 
tu însuţi nu-l cunoşti cu clari-
tate. A cunoaşte un conţinut pe care trebuie să-l predai elevului 
înseamnă a desprinde definiţiile, proprietăţile, a elabora pas 
cu pas demonstraţiile, a şti să rezolvi probleme. 

Interesul pentru subiect şi cunoaşterea profundă a 
conţinutului matematic sunt condiţii necesare în activitatea 
profesorului, iar lipsa oricăreia din aceste calităţi conduce spre 
un profesor incompetent. 

3. Să ştie că metoda cea mai bună de a învăţa ceva 
este să descoperi singur. 

În predare profesorul trebuie să recurgă mai ales la me-
todele active (bazate pe activitatea proprie a elevului în însuşi-
rea anumitor concepte, priceperi, deprinderi). 

4. Să încerce să descopere la elevi anticipările, dificul-
tăţile, să se transpună în situaţia elevului. 

În relaţia profesor-elev este clar că profesorul este cel care 
„ştie”şi elevul cel care „învaţă”. Dar profesorul trebuie ”să-l cu-
noască” pe fiecare elev, să fie exigent dar nu inaccesibil, să ţină 
seama că împărţirea elevilor în slabi şi buni este convenţio-
nală şi că are datoria să găsească mijloace ca să descopere 
pentru fiecare elev ce nu ştie şi ceea ce ar trebui să înveţe. 

Cele patru recomandări date până acum, precizează G. 
Polya, constituie esenţialul în măiestria predării (cu deosebire 

pentru profesorii ciclului gimnazial). În continuare reco-
mandările pot fi privite ca şi consecinţe ale celor precedente. 

5. Profesorul să transmită nu numai informaţii, dar 
şi priceperea de a utiliza aceste informaţii. 

La matematică acestea se rezumă la abilitatea de a re-
zolva probleme, de a construi 
demonstraţii, de a matema-
tiza situaţii. În predarea ma-
tematicii, este mai important 
cum anume prezinţi infor-
maţia, decât ce anume infor-
maţie prezinţi. 

6. Să înveţe elevii să in-
tuiască un adevăr matema-
tic şi apoi să urmeze de-
monstraţia. 

În predarea matematicii 
elevul trebuie dirijat spre des-
coperire, determinându-l să 
formuleze ipoteze pe care apoi 
să le verifice, să facă analogii 
apelând la cunoştinţele ante-

rioare, să studieze cazuri extreme, să abstractizeze şi genera-
lizeze. (Nu se exclude ca mai întâi elevul să fie informat asu-
pra obiectivelor urmărite.) 

7. Să înveţe elevii cum să demonstreze o propoziţie 
matematică. 

Să desprindă ce se dă, ce se cere, să argumenteze cu raţio-
namente logice paşii în demonstraţie. 

8. Să desprindă din problemele rezolvate o schemă 
generală, un algoritm care apoi să fie aplicat în rezolvarea 
altor probleme. Acestea se învaţă numai prin activitate, prin 
exerciţii. 

Când se rezolvă o problemă se scot în evidenţă paşii care 
duc la soluţie şi care constituie model pentru rezolvarea altor 
probleme. 

9. Să nu prezinte elevului un conţinut care poate fi 
descoperit de el, dirijându-l în acest sens. Gândirea elevului 
trebuie condusă astfel încât să descopere singur cât mai mult 
posibil şi nu profesorul să spună totul. 

10. Profesorul trebuie să sugereze, nu să impună. 
Această recomandare se referă la situaţiile când elevul greşeşte 
şi profesorul trebuie nu să-i arate greşeala, ci să-l determine 
pe elev să şi-o găsească. 

 
BIBLIOGRAFIE: 
Ileana Rus-„METODICA PREDĂRII MATEMATICII” Editura Servo-Sat ,1996 
 

L’ordinateur va-t-il remplacer les livres? 
Prof. Carmen ASĂVOAIEI 

Specialitatea: LIMBA FRANCEZA 
C’est une question à laquelle il est  difficile de donner une réponse 

exacte. Chacun pense différemment et a sa propre idée. En effet, l’in-
formatique et les ordinateurs occupent une place toujours plus impor-
tante dans nos vies.  

Je pense que l'ordinateur est un complément du livre. Première-
ment, je pense que grâce à l'ordinateur les gens ont accès plus facile-
ment à l'information. Tout le monde le reconnaît: on lit en diagonale 
sur un écran et surtout sur Internet. Les gens surfent, cliquent, zap-
pent. La production de livres va sans doute diminuer avec les années 
avec cette nouvelle ère digitale qui représente beaucoup d’argent 
d'économie. Avec des appareils digitalisés, nous pourrons recevoir 

notre journal tous les jours. Cela permet de diminuer l'usage de papier qui croît énormément. De plus, les écrans deviennent de 
plus en plus portables et, donc, pratiques.
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Deuxièmement, je crois qu’une personne qui aime lire, le fera de toute façon. Malheureusement, de nombreux 
jeunes d'aujourd'hui ne lisent pas. Avec les livres, c’est la même chose. Il y a ceux qu’on aime, ceux qu’on trouve utiles, 
ceux qui attirent notre curiosité. Pour moi rien n'est aussi magique 
qu'un livre papier. Je continue largement à préférer le livre pour me 
cultiver en profondeur. C'est un symbole universel de liberté. Par 
contre, lire quelques extraits et s'intéresser à un livre grâce à internet 
ce n’est pas mal du tout. Internet ne remplacera les livres que seulement 
pour ceux qui ne les lisent pas déjà. D’un autre côté, dans moins de dix 
ans, la plupart des livres vont disparaître. L'encre électronique est 
mieux, moins chère, plus mobile et plus puissante que l'encre sur 
papier. L’avantage est de de pouvoir lire plus, de manière diversifiée, 
des e-books différents, en tout lieu sur une simple clé USB des 
centaines de livres à lire. Tout est question d’habitude, de préjugés. 

En conclusion, je pense que les gens doivent accepter la 
technologie et l’utiliser d’une manière créative. La place de l’informatique dans la vie de l’homme est indiscutable: on 
recherche des informations et des documents sur internet, on surfe, on visite des sites, on télécharge les œuvres : les films, 
la musique ou les « e-books ». C’est tellement plus rapide qu’on peut se demander aujourd’hui si la nouvelle technologie 
ne va pas faire disparaître les formes traditionnelles du livre écrit. 

2016  
Anul omagial al educaţiei religioase a tineretului creştin ortodox  

şi Anul comemorativ al Sfântului Ierarh Martir Antim  Ivireanul şi al 
tipografilor bisericeşti 

 „Religia este lumină pentru înţelegerea universului şi a vieţii ca dar al lui 
Dumnezeu pentru a promova valorile familiei, ospitalităţii, dreptăţii, păcii, 
solidarităţii, înţelegerii şi comuniunii între oameni. Credinţa în Dumnezeu este cea 
mai mare zestre spirituală pe care familia, şcoala, Biserica şi comunitatea o pot 
transmite copiilor pentru că ea îi ajută pe tineri să facă deosebire între valori eterne 
şi valori efemere şi le formează personalitatea învăţându-i să cultive bunătatea şi 
omenia, iubirea de Dumnezeu şi de semeni, recunoştinţa faţă de generaţiile trecute 
şi responsabilitatea faţă de prezent şi viitor. Valorile oferite de educaţia religioasă 
sunt reper spiritual esenţial şi liant existenţial între toate cunoştinţele dobândite prin 
studiul celorlalte discipline şcolare. Predarea religiei în şcoală are valenţe 
educaţionale profunde prin rolul ei formativ în viaţa copiilor şi a tinerilor, 
demonstrat şi de studiile educaţionale şi sociologice în domeniu. Ora de religie 
contribuie la reducerea efectelor negative ale crizei contemporane de identitate şi de orientare întrucât propune modele 
viabile de bunătate sfinţenie şi convieţuire umană” (Preafericitul Daniel, Patriarhul României). 
(http://www.ortodoxia.md).  

La iniţiativa Preafericitului Părinte Patriarh Daniel, în şedinţa de lucru din 28-29 octombrie 2014, Sfântul 
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a declarat anul 2016 drept Anul omagial al educaţiei religioase a tineretului 
creştin ortodox şi Anul comemorativ al Sfântului Ierarh Martir Antim Ivireanul şi al tipografilor bisericeşti în 
Patriarhia Română. Pe parcursul anului vor fi evidenţiate  formarea spirituală a tinerilor şi orientarea lor spre însuşirea 
valorilor perene prin intermediul Familiei, Bisericii şi Şcolii; educaţia creştină a tinerilor pentru misiune; importanţa 
prezenţei şi participării tinerilor la viaţa comunităţii creştine; cultivarea iubirii, a prieteniei şi a respectului faţă de 
aproapele, precum şi ajutorarea oamenilor nevoiaşi. 

Pentru a marca aceste coordonate ale anului omagial, în școala noastră s-au derulat o serie de activităţi iniţiate 
de profesorii de religie Pop Ioan Bogdan, Prahanca Luminiţa și Miheș Gheorghe. Proiectul ”Caritate și spiritualitate”, 
cuprins în calendarul CAERI 2015, desfășurat în cadrul Colegiului Naţional ”Octavian Goga” Marghita, în 
parteneriat cu Parohia Ortodoxă Marghita II, a vizat atât formarea spirituală a tinerilor cât și ajutorarea celor nevoiași, 

organizându-se expoziţie de icoane (prof. Iepure Florina și prof. 
Prahanca Luminiţa) și concert de colinde (prof. Pop Bogdan) cu 
scop caritabil. De asemenea corul ”Veritas” a fost implicat în 
acţiuni de voluntariat, spectacol cu ocazia Crăciunului și totodată 
participarea la festivalul judeţean de pricesne ”La umbra crucii 
Tale”. În luna noiembrie 2015 a fost organizată faza pe școală a 
concursului interjudeţean ,,Creștinul acasă, la școală, în biserică și 
în comunitate”, la care au participat un număr foarte mare de 
elevi. La concursul “Naşterea Domnului - popas duhovnicesc” 
organizat de I.S.J. Bihor și Episcopia Ortodoxă a Oradiei  la  
Palatul copiilor din Oradea, au participat cu desene şi icoane pe 
sticlă elevi ai școlii noastre coordonaţi de prof. Prahanca Luminiţa.  

Un fapt demn de menţionat este că la Olimpiada de 
Religie s-au înscris în acest an și au participat peste 70 de elevi, 23 
dintre ei calificându-se la faza judeţeană, iar eleva Prahanca Diana 
din clasa a XII-a C s-a calificat și la faza naţională, unde a obţinut 

premiul I. 
Profesorii de religie din şcoala noastră au mai organizat diferite concursuri în şcoală şi au participat la 

concursurile organizate de Inspectoratul şcolar, cu diverse ocazii. 
          Pop Sergiu Bogdan, clasa a XII-a A 
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Martor ocular la... Chişinău 
(Interviu imaginat, reporter imaginar, martor ocular la un fapt istoric, real) 

 
 
 
 
 

Poveştile, glumele şi relatările lui impresionau...          
Avea o faţă frumoasă, albă, încadrată de un păr bogat, negru odată, alb acum, nas drept, gură delicată, ochi verzi-

albăstrui cu privirea aprigă uneori şi atât de blândă şi duioasă 
mai tot timpul. Când povestea, privea în gol, apoi părea că 
trăieşte intens ceea ce spunea şi chipul său îşi schimba expre-
sia de parcă vedea totul în faţa ochilor. 

Reporter:  Ce vă amintiţi despre cedarea Basarabiei? 
Martor ocular: În august 1940, făceam stagiul militar 

la Chişinău, Basarabia, eram ordonanţa unui ofiţer din ar-
mata română. 

R: Cum aţi aflat despre eveniment? 
M:  La 28 august 1940, zi  numită de istorici “de tragică 

aducere-aminte” eram în gara din Chişinău. Era mare agi-
taţie. Am văzut  cum  un ofiţer rus a urcat pe o locomotivă şi 
a tunat prin portavoce: 

- Soldaţi români, Basarabia a fost cedată Uniunii Sovie-
tice! Aveţi 4 ore să părăsiţi teritoriul cedat! 

R: Cum a recţionat lumea?  
M:  Agitaţia a devenit vacarm: ofiţerii erau demoralizaţi, 

soldaţii erau debusolaţi, civilii erau înspăimântaţi de cumplita 
întorsătură a istoriei.  Toţi cei care nu voiau să rămână se în-
dreptau spre Ungheni ca să treacă Prutul în România.  

R: Ce a decis ofiţerul a cărui ordonanţă eraţi? 
M:  Am ieşit din gară, şi-a luat soţia şi am pornit cu o 

motocicletă cu ataş spre  Ungheni. Toţi eram speriaţi, demo-
ralizaţi, transpiraţi, obosiţi şi disperaţi şi priveam doar înainte 
spre Prut. Cei decişi să plece se îndreptau spre Ungheni: soldaţi, ofiţeri, civili, cu maşini, căruţe, călare sau pe jos. Au fost 
ofiţeri care s-au împuşcat. În urmă ardeau sate, case, depozite ale armatei şi mai ales ardeau sufletele celor care nu puteau 

să plece. 
Se auzeau explozii, trosnete, ţipete de spaimă şi dispe-

rare.  
 Drumul era aglomerat iar cele patru ore nu ofereau ră-

gaz. 
R: Aţi reuşit să treceţi Prutul? 
M:  Ajunşi pe malul drept al Prutului ne-am oprit la o 

fântână cu apă rece... dar era atâta lume că greu am reuşit să 

luăm o sticlă cu apă să ne stâmpărăm setea. Ne-am mai 
liniştit dar pierderea era greu de suportat pentru nişte mili-
tari; România era sfâşiată, nimeni nu putea să ştie până 
când...    

Privirea bătrânului alunecă din nou în gol, într-o abi-
sală resemnare...                                                                                                                    

Înv. Florica CURTEAN, Marghita, 2016           

Pot confirma că întâmplările au fost deseori relatate, reporterul imaginar era de fapt cel ce le asculta, recte   
semnatara articolului, martorul ocular era tatăl ei, iar tot ce acesta spunea a fost trăit aievea. Colega noastră a 
fost sfătuită să-l înregistreze, dar, din păcate, timpul nu a mai avut răbdare, martorul pierzând pentru totdeauna 
posibilitatea de a ni se adresa. De aici ideea acestui interviu imaginat. 
              prof. Dan COCIUBA 



Cluburile de lectură - un proiect de stimulare a lecturii 
În aceste vremuri, computerul şi mass-media, mijloace mai rapide de informare, concurează serios cu lectura 

independentă a elevilor. Rolul dascălului este de a trezi în elevi, chiar de la vârste mici, interesul pentru lectură, 
evidenţiind în faţa acestora avantajele complexe ale plăcerii 
de a citi: e vorba despre îmbogăţirea vocabularului, dez-
voltarea imaginaţiei, dezvoltarea spiritului critic, a 
creativităţii şi spontaneităţii, se dezvoltă simţul umorului, iar 
copilul va putea asimila mult mai uşor cunoştinţe din alte 
domenii.                                                    
           Pentru ca apropierea de carte să devină o deprindere 
zilnică iar plăcerea de a citi o necesitate, e indicat ca şcoala şi 
familia, în egală măsură, să se implice activ în apropierea 
elevilor de miracolul cărţii, orientându-i spre texte potrivite 
cu particularităţile lor de vârstă, atât în ce priveşte conţinutul, 
cât şi ca dimensiune. 

Un  proiect educativ demarat la nivel naţional care 
promovează lectura de plăcere, de larg interes şi în rândul elevilor şcolii noastre, este Clubul de lectură, prin care 
editura Art, într-o invitaţie la citit, a publicat începând cu luna noiembrie 2012 câte o carte pe lună însoţită de un 
jurnal de lectură, iar membrii clubului, într-un cadru organizat, sub coordonarea profesorului de limba română, 
se întâlnesc pentru a exprima opinii în urma lecturii propuse.  

Cluburile de lectură din şcoala noastră numără în prezent peste 100 de membri, la nivel de gimnaziu şi liceu, 
sub îndrumarea şi coordonarea profesorilor de la catedra de Limba şi literatura română: Bule Sanda, Dutkaş 
Cristina, Dat Ioana, Ciorba Natalia, Popescu 
Ileana,  Iuhas Margareta, Bota Cristian. Dintre 
numeroasele titluri propuse spre lectură elevilor noştri 
voi aminti: ,,Tabăra” de Louis Sachar, ,,Charlie şi 
fabrica de ciocolată” - Roald Dahl, ,,Cronicile din 
Narnia” de C. S. Lewis, ,,Pânza Charlottei” de E. B. 
White, ,,Un fel de basm” de Graham Joyce, ,,Dragoste 
de viaţă” de Jack London, ,,Pasăre cântătoare” de 
Kathryn Erskine, ,,Marţianul” de Andy Weir. Aceste 
întâlniri au drept scop cultivarea gustului estetic şi a 
sensibilităţii artistice prin lectură, dezvoltând 
capacitatea cititorilor de a relaţiona pe baza unor 
preocupări comune, membrii cluburilor de lectură din 
toată ţara, putându-se reuni şi în spaţiul virtual pentru 
a se exprima în urma lecturilor propuse. 

În cei aproape 4 ani de la lansarea proiectului, numărul elevilor pasionaţi de lectură din şcoala noastră a 
crescut de la 40 la peste 100, aceştia aparţinând acum celei mai mari comunităţi culturale, de lectură a copiilor şi 
adolescenţilor din România. 

În speranţa că v-am stârnit interesul, vă aşteptăm şi pe voi să vă alăturaţi Cluburilor de lectură din C. N. 
,,Octavian Goga” Marghita. 

prof. Sanda Bule     

      Clubul de lectură
Cauți o activitate recreativă  dar care să-ți țină mintea 

ocupată? Sau poate vrei să 
cunoști oameni care iubesc 
lectura cu aceeași  intensitate 
ca și tine? Ori poate dorești 
să-ți depășești limitele și să 
citești mai mult ca de obicei? 
Ei bine, te afli în locul potri-
vit.  

Clubul de lectură nu re-
prezintă doar o chestiune de 
bifat pe lista ta de activități, 
mai ales dacă ești cititor 
înrăit, deoarece aici, la club, 
îți vor fi ascultate opiniile cu 
privire la fiecare carte, îți vor 
fi înțelese frustrările în ceea ce privește finalul brusc sau im-
presiile despre acțiunile cu întorsături neașteptate, dar mai 
ales vei putea să împărtășești din experiența ta de cititor cu 
restul lumii.  

Nu-ți închipui că suntem fanatici și ducem cititul la ex-
trem, devorând cărți zi de zi. Nu, noi păstrăm lucrurile re-

zonabil, ne vedem o singură dată pe lună, doar pentru a dis-
cuta lejer, la o cană aburindă cu 
ceai, despre cartea pe care, de  
altfel,  noi o alegem. Până acum 
ne-au trecut prin mâini „Fahren-
heit 451” de Ray Bradbury, 
„Alif nevăzutul” de G. Willow 
Wilson, „Povestea slujitoarei” 
de Margaret Atwood, „Maus” de 
Art Spiegelman, „Marțianul” de 
Andy Weir sau „Catherine cea 
îndărătnică” de Karen Cushman, 
toate cărțile fiind apreciate de 
membrii clubului într-o oarecare 
măsură.  

Astfel, clubul de lectură nu 
reunește doar cititori, ci oameni cu aceeași pasiune, pasiune 
care poate până acum n-a fost împărtășită cu alții, ce să mai 
vorbim de a fi înțeleasă, reușind într-un final să contribuie 
la dezvoltarea intelectuală a fiecăruia.  

            Nastea Teodora, cls .a XI-a  A  



Ei sunt ambasadorii liceului nostru 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Braia Iulia, VIII C 

Sabău Florin, VIII B 

Sabău Valeriu, X A 

Huruniuc Alexandra, XI C 

Prahanca Diana, XII C 

Oros Carina, XI B 

Bacter Florica Georgiana, XI D 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Echipa de fotbal I-IV, antrenor Marius TURC 
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